

卷頭辭

나라에는 國史가 있고 宗族에는 世譜가 있다. 우리 先祖님들께서도 繼繼 承承修譜를 해서 子孫들에게根本을 尊重히하고 祖上을 追慕케하는 敎訓을 傳授한 우리 家譜 속에 嚴然히 흐르고 있는 先代의 偉業을 이어받아 今般 忠靖公宗派 典籤公后孫世譜編纂에 있어 많은 隘路와 逆境으로 多少 晚時之歎은 있으나 이제는 宗親이 一致團結하여 完刊을 보게된데 對하여 우리 典籤公派 全宗員을 代表하여 致賀하는 바이다.

現下 時代의 變遷과 加速된 物質文明의 高潮로 因하여 氏族的 血統觀念에서 벼나 忘本敗倫의 길로 기울어감을 볼때 痛歎함을 禁할 수 없다. 우리 子孫된者는 先祖의 偉業을 繼承하여 修譜함으로 因하여 沈滯一路에 있는 敬祖思想을 覺醒하고 孝悌之心을 培養하여 敦宗睦族의 道理를 鼓吹하여 後세에 龜鑑이 되도록 努力함과 同時に 協同團結하여 새로운 宗族史에 빛이 되도록 努力해주기를 바라는 바이다.

뜻으로 修譜編輯에 手苦하신 奎琰族兄에 感謝드리고 아울러心血을 기울린發行委員會任員諸宗들의 勞苦를 致賀하는 바이다.

一九八六年十月

典籤公派 宗會長奎元謹識

發行辭

程子 말씀에 天下人心을 管攝하여 宗族을 모으고 風俗을 淳厚하려면 먼저 譜系를 點에 함에 있다하니 그런즉 族譜은 世系를 點이여 祖上의 德業을 빛내고 宗派支派를 分別하고 倫序의 敦睦을 謹嚴하게 하여 子孫으로 하여금 그根本을 알게 함에 있으니 이것이 族譜를 하게 된 動機며 世教에도 有益함이 實로 크도 다.

우리 羅州丁은 檢校大將軍公으로부터 麗朝에는 九世벼슬하여 業蹟이 빛났고 李朝初에는 隱德公이 德을 쌓고 仁을 行하여 子孫이 昌大하고 代代로 名卿이나와 月軒公의 文章과 清節은 當世에 特出하였고 忠靖公의 碩德과 重望은 國朝에 卓越해서 東方의 名門이 되었으니 아! 壯하도다 무릇 祖上을 良이 한 孫된者 누가 嚴肅히 孝心을 이르키지 아니하리오.

우리 族譜는 月軒帖 水村錄述先錄에서 비롯하여 海營譜順天譜 및 庚午譜 辛未譜 辛丑譜에 이르렀고 辛丑之修譜가三十年에近한지라 其間子孫이 날로 蕃盛하고 世道가漸漸寢荼함으로 지난 戊午年族兄奎琰氏가 여러 宗親을 團合하여 더욱 親親의 뜻을 넓힐뜻으로 諸宗과 같이 大同譜編纂을 決定한後許多한逆境을排除하고 燥心竭力하다가 마침내 衆楚之咻와 衆論의 分裂로 有始無終하게 된지라

아깝도다 族兄의 前日用力의 많으심이여 가슴아프기 그지없다 이때문에 典

籤公后孫四派代表로 더불어 燭商熟議 끝에 지난 四月三十日各派 諸宗이 서을
安國洞에 모여서 忠靖公宗派典籤公后孫世譜만이라도 刊行키로 決定하여 不肖
에게 發行委員長으로 推薦譜事刊行을 推進케 하거늘 辞讓한 나머지 諸宗의 強勸
함으로 할수없이 責任을지고 曰夜로 憂懼하고 誠心竭力하여 數個月만에 完功
하였으니 其間에 各派의 協助는 두말할 나위도 없고 族兄의 至誠으로 干與가
아니면 이정계 쉽게 成就했으랴 더욱히 族大父大慶族叔憲燮族弟奎暉族姪禧鎮
義鎮의 校正의 役과 任員諸宗의 勞苦는 이즉 다 말할 수 없다

修譜의 本末을 右와같이 略述하며 다만 이 世譜의 刊行으로 因하여 집집마다
尊祖하고 敬宗하는 道理를 알고 사람마다 睦族하고 愛親하는 禮儀를 안다
면 이것이 다 譜牒의 힘이라 하겠다

歲丙寅九月上瀚

忠靖公宗派典籤公后孫世譜發行委員會 委員長 奎 昇 謹述

編者序言

族譜라 함은 始祖로 부터 代를 이어가며 分枝가 形成된 衆族들을 거두어 그
承統分系를 分明히 하여 千萬衆族이 分散各居할지라도 그 譜書를 基本으로 遠
近系寸을 차릴 수 있도록 하고 따라서 同根同孫임을 銘覺하여 敬祖之道와 敦睦
愛親하는 倫綱을 無言이 自習도록 하는 宗門의 大覽之要書인 것이다

然故로 同根之族이 면서도 各散分一派하여 各成派譜하나 相聯通門을 하지 못
하고 不能系寸하는 現實을 打開하고자 同意派宗들과 熟議論定하여 丙午之年에
立議欲編大同譜하여 五個星霜을 消歷하여 甫成草稿쳤더니 好事多魔인지라 權
負乘勢한 浪丁들의 謣誣로 力不及하야 雾散된지라 然이나 昨今에 至하여 藏之
草稿를 各自分出하여 月軒公祖系下 甚至於忠靖公祖系下에서 數置派譜하고 自
遠을 自招하니 不遠後年에 雖知面知리요 豈不痛哉아 情如此하니 後年에 或試
有大譜事면 吾宗派典籤公後孫之宗門만이 世代의 時差가 自生하게 되는지라
이를 痛感한 諸宗들이 力說吾宗派修譜之議나 亦有阻者로 未得遂議라가去四月
晦日에 四派宗門長이 會合하야 期必吾宗修譜가 立議되고 議委任不肖로 編修役
하고 族弟奎昇으로 委任發行之役하니 各選任員하니 敢不辭宗議하야 仍役編事
하고 當今菊秋에 脱稿出刊하도다

이에는 逆境속에서도 不屈堅志로 初終力注하야 出刊의 榮光을 안겨주신 族
弟奎昇氏의 要功을 비롯하여 審議校正에 不顧家私하신 族大父大慶氏 族叔憲燮

氏 및奎暉 禧鎮 義鎮 諸宗의 勞功을 陳謝하도다

編次에 있어 世傳之文과 列先祖의 碑誌文을 國文으로 飜譯함은 衆族이 皆誦
解得케 함이며 典籤公祖以上의 列先祖의 行歷年譜를 編載함은 列先祖의 行德偉
業을 銘得케 함이며 特히 忠清公後孫宗門分派圖를 添載함은 後年에 或試大譜事
면 既成之各派亂譜를 考訂케 함이며 順天譜를 謄載함은 上祖 三兄弟 分枝系世하
는 嫡孫을 索探易知케 함이며 丁姓考를 添載함은 吾丁姓之由來와 分籍之史를
考論하여 各貫之丁姓을 分別하고 相互混亂을 殘까함에 있도록다

本是淺見薄識으로 未及萬全하고 多有誤拙함을 陳謝하오며 寛恕之至를 合手
恭望하오며 編修顛末을 略述하도다

歲在丙寅菊秋上澣에

典籤公十二代孫 不肖

奎暉謙琰謹序

① 水村錄叙語

(時則仁祖二十六年西紀一六四八年也)

舊有家譜詳錄先世行蹟履歷而失於壬辰兵火中 大父監司允祐公兵火前
出守光州牧亦有譜記携在官所賊退還京寓居東門外村墅 彥璿亦奉親來
居塋下 白於大父請得謄書而其年七月大父家遽遭火灾家藏燒盡家譜餘
存牧捨於灰燼中多有關文 恭安公祖考則有碑文誌文有所憑閱而贊成祖
考則家譜燒毀碑誌未成後孫無所稽考 監司大父必得詳記而謝病大歸嶺南
遠未稟白而大父遽至捐世贊成公平生履歷重望宿德蔑蔑無傳 使後孫不得
想聞其餘風可勝歎哉兵火之後亦各裒集衆聞得以構成碑誌則庶可傳後而宗
子微弱且貧 諸孫之在官者亦不致念有可爲之勢而終不得成 先君堂從皆
已淪喪 彥璿年七十九淪落將死亦係家運痛歎而已

崇禎戊子大晦

嗣孫進士彥璿俯伏謹書

立其宗 以垂其業恭為大宗之祀
古昔宗法立而因家尊 三升盈祖量重出去 自宗入以至千大夫士莫不各

② 水村錄序文

(2) 述先錄序文

(時則顯宗元年西紀一六六〇年也)

古者宗法立而國家尊 三代盛時最重此法 自宗人以至于大夫士 莫不各立其宗 以率其衆族 是故 有大宗小宗之別 大小宗之明而譜在其中矣 後世此法廢則 士族之家莫不家明世系 以別其派 謂之族譜 豈宗法之遺意耶 我國世祿之家 亦家有譜 小則錄之爲帖 大則演而爲卷 卷譜多有刊行者 萬歷壬辰 大遭倭人之禍 八路均被兵燹而譜牒之屬 濟乎蕩然矣 我先人於亂定之後 取家藏世系 且訪列派之後裔 作爲族譜 不幸又值丙子清人之亂而亡之矣 吾外第 權倫曾錄一本偶保不失 時傑復取而修之 增以後生之未錄者 比舊幾益三分之一 於是略似就完 欲爲刊板而物力未措姑謄數本 以分諸兄弟 又念多難之際 卷子稍大 難保不亡則 別將小冊子 只取世系而略於分派 專詳於先代年壽 履歷 忌辰 葬地而復略附行蹟於下 擬古之所謂家乘者而命之曰述先錄 非但所錄者 要挾持便簡 難失之彼而保乎此也 惟我後屬其識此哉

庚子正月十三日 通訓大夫稷山縣監

時傑謹序

③ 海營譜考證辨

台燮按 此譜亦分典簿公取各派譜系輯成一部而肅宗丁巳夏之付從子昌燾刊三十冊于海營譜也至自大將軍爲始至燾字或以道字行而止下編程載先世碑文自署令公以下七世遺蹟也於監察公碑末附孫某以丙辰冬拜海伯代石勒文之由以止惜乎原冊首尾不叙蒐集之來歷故後人因以海營二字歸美於海伯公不知有典簿公一生用力盡在此錄其可乎親於斗湖公順天譜序文則庶可悉矣

奎琰謹按海營譜者無序編刊實則典簿公(諱時述)之輯刊於海營庫三十冊矣後孫等但見監察公(諱彥珪)碑末記海營二字因而美功於海伯公隱功於典簿公故其裔之痛辨如右故台燮之系爲參如左示

胤禧—好敬—彥珪—時傑—昌燾
時述—文燾—尚重—錫堅—渭呂—秀一一始教—大升—台燮(居金浦儒生)

(4) 順天譜序

(時則肅宗二十八年一七〇二年也)

族之有譜古也 而以吾先世譜錄 散失於兵燹之後 連值喪亂 未遑補輯矣
 族兄時述甫 慕先甚篤 積年裒集 且取各派譜系 參互考證輯成一部
 因其姪子昌燾 按察海西 莫刊行若干卷而 猶有所未盡者 族故 更加釐正
 內外纖悉 功既告訖 風燭奄及 惜乎 吾兄一生 用力盡在此錄而 未
 克繡梓 余 嘗感吾兄 慕先之誠 用力之勤 且恐其泯沒而 無傳迺者
 適宰昇平人銳意斯役 廉財捐俸 謀及匠手 使族姪 生員均燾 監董
 之 追錄後生之未錄者而詳於本孫 略於外裔 非謂譜凡例則 失然蓋緣
 物力有所不贍 觀者恕之

崇禎紀元後歲在壬午四月下澣

不肖孫通訓大夫行順天都護府使 時潤謹序

⑤ 順天譜跋文

(時則高宗七年西紀一八七〇年)

夫有派者所水而派分於源萬有枝者木而枝分於幹人之於始祖猶水之派
木之枝也有始自一人之身而分而至於塗人則其敦叙而不忘乎本者惡乎在其
不在於譜乎程夫子有言曰使人不忘本須是明譜系蘇老泉序其
譜曰蘇氏族譜譜蘇氏之族也譜錄之意其亦尚已我東望族咸有世牒
而吾先譜錄蕩失於兵燹之後欲修而未修未修者數世于茲矣族父加
平公作述先錄族父典簿公取內外派集成一卷譜使姪子監司昌燾甫繼
刊於海營而不幸鋟梓火於江西之寺故徃在壬戌更爲收錄參互考訂
纖悉無漏而順物力靡措竟未刊行且若干宗族各其命名無異路人則此吾
門所共恨者也迺者族父法泉公建議普合以彰重宗之義族父斗湖公出宰
昇平遂有踵成之意使不僂敦譜事五閱月而訖我公修譜之功豈特專美
於前人也哉噫微我加平公世德何由而傳微我典簿公派系何得以詳賴有
法泉公而宗族普合之賴有斗湖公而世譜入梓吾門之有四公即吾門之
大幸也

拔去者別少長而明混雜也 配某室某而各有區別者敬本宗而尊吾系也 末付十代系者明其所自來也 虛此一幅圖者使知意有年 嘘人而無譜何以知先族而無錄何以知派 貢欲知來系者 寓目於此則 可知彼我之派 分於一人之身而猶水之有源也 亦知一人之身分爲彼我之別猶木之有枝也 庶乎孝悌之心從此而油然矣 後之子孫 繼而有作者 亦將有感於斯譜云爾

崇禎紀元後歲在壬午夏四月下澣

不肖孫 生員 均 煉 謹跋

奎琰謹按吾丁之成譜者 始此至于今傳於二百八十有餘年矣 後續累譜皆本於此譜 其時力盡爲先宗之要功何而忘耶故諸公之系示如左矣

(忠靖公)應斗
胤祚
好仁
彥璿
時養
均
胤福
好寬
彥璜
時翰
好善
彥璧
時潤

◎ 庚午譜序文（一）

（時則高宗七年西紀一八七〇年）

譜牒之作所以明一本也。萬物本乎天，人本乎祖。自祖而孫如木之有枝，有葉。如山之有峰有阜，分鋪而雖衆至千萬，究其本則一己。此世家之作爲譜牒以明其一本者也。譜牒作而派知尊祖敬宗之道，修敦本睦族之誼，則其在淑世教裨風化，夫豈淺淺乎哉。吾丁自檢校大將軍公始在麗朝九世簪組聯綿赫鳥，在國初隱德公毓慶累仁，子孫昌大世出名卿，文章勲閥，遂爲東方著姓。至于忠靖公，德量弘深，祿用是副，內外曾孫一千二百有餘人，天之報施，其驗果如是矣。其後加平公述先錄，海伯公海營，參議公順天譜，歷舉世德，昭載子姓，收成帖本，殆近二百年。斯生齒日蕃，親屬日疎，玄雲耳來，散在各處，朞功總祖，稍存分數，或異鄉涯角，竟不得平生一面，或貧窮失學，有不知派系之所傳，以若同祖之孫與路人有別者無幾。嗚呼，尚可忍言，在今日繼志述事之道，莫先乎收議入梓，廣佈諸宗，俾壽其傳而常患財力未究，權輿無竟，有志未就者，蓋亦有年矣。歲在戊辰，族兄馨教氏，發文傳喻于諸宗，而凡百剏劂之役，專任於族姪大栻甫，遂乃出謀費慮靡不痛極不待名下之收錢。

私自備辨 不數年印成九冊 首刻書各派 繙纖悉備俱 於是八域諸宗知所
一本而宛然若同堂而合席矣 自此而敦叙之誼有倍於平日 立愛之心 益
勉於後昆則 此皆譜牒之力也 其有光於先祖 有功於吾宗 不其大矣乎
印纔訖屬余序 余寡識 且以布素 恐有忝先之肖不果許 既又請至再
三 乃敢齋沐舉本末于茲 後更貧寒夫繼而商不嗜酒食者將謂歎於斯譜固晴
生齒日善庚午三月旬日 在雲耳來四畷立卷起 春以熙熙 諸君食後 亥異
書 稱公印天書 墓舉世蘇 郡憲子母 不肖孫洵 教 再拜謹序

⑦ 庚午譜序文（二）

譜何爲而作也 士大夫無譜 無以詳其祖先 後生繁而亦莫能詳 此吾丁之舊有譜而錄今又繼之者也 吾丁肇於麗代 有自檢校大將軍公 以後綿世千年 昔雲仍蕃昌 如水一源而千派矣 吾祖觀雲公 謂始述 集述先錄一卷 其後德巖公 犹刊之於海闊又成單卷 譜以廣之 吾丁之譜 始於此而叅議公順天譜 成亦略同焉 呴呼 惟我月軒公 恭安公 忠靖公 顧菴 東園愚潭 德巖 宗海 左諸公 使道學文章 仕宦出處 皆耀名德於一世 祖流聲聞於後代 人稱爲華宗名門 其遺澤所覃 夾餘蔭所庇 子孫今益蕃衍 全家系家乘殆連篇而累帙 族姪上舍友燮甫 慮其寢遠而踈而闕 乃與余 謀續舊譜而新之 役三年而訖 凡九卷 然而吾宗未遑之事 莫非友燮甫至誠且篤 其何能易就之若是也 諸宗以余爲德巖公之後屬 以弁卷之文 余跋踏起 再拜曰 嘴呼 海營譜 順天譜 皆出於述先而 今日之有續譜 亦述先之事也 吾宗之所當繼述者 奚獨是譜事已也 蘇氏曰 觀吾譜者皆將觀感於諸先之錄而油然有是心矣 夫服盡則情竭 故自暮功 至於路孝悌之心油然而出 吾宗 亦當以孝悌之道 繼述之則 凡吾同譜者

人苟知爲路人之可憾則敦睦之誼烏可忽也且爲賢祖之孫者小善難以名小惡易以辱此又可懼也余以是自勉諸宗曰諾遂感歎爲之序

庚午三月既望

不肖孫大翊再拜謹序

⑧ 庚午譜跋文

(時則西紀一九三一年倭政時也)

程夫子曰 使人不忘本 須是明譜系 蘇老泉曰 觀吾譜者 孝悌之心油然而出 譜錄之意其亦尚已 我東士大夫皆有譜牒而惟吾丁 未修譜久矣 在昔 月軒帖 水村錄久而無傳 海營譜 順天譜 衰集於兵燹之餘刊出若干卷而猶未免草創焉而 後近二百年 或者有志而未就仕 或者有始而無終仍無踵成者 余嘗慨然矣 乃者戊辰春族祖馨教氏洵教氏巨首先發論出通諭八路諸宗收聚名牒使不僥幸其事自顧蔑識雖未敢承當然呂族祖若鑄氏輯成草譜四冊 遠近派系詳載于此 瞭然猶指掌者藏于家故 天仍令從子友燮按其草譜與京鄉諸宗叅互考訂而鳩財出力遂設鋟梓之役三閱歲而告竣共九卷焉 呴呼庚此譜既述先世之事又遂諸族之願 於是乎吾丁有譜矣不忘本之意實在於此 孝悌之心亦出乎此 从茲以往至于百世雲仍永保敦睦是所區區之望焉

聖上即位之七年庚年春三月上澣
自戊辰
前
後孫朝奉大夫行宗親府直長大
栻謹跋不置

奎琰謹按 吾丁之譜 順天譜以來一百七十有餘年間 因於兵火及寢喪 欲之未修然而至于此世 有意諸公奮發力心傾注三年
 餘 遂成九卷譜 慇之勞揚於功切感哉故諸公之系如左揚示矣

(忠靖公)應斗 —— 脳禧 —— 好敬 —— 彦珪 —— 時傑 —— 昌熹 —— 泰重 —— 錫年 —— 渭尚 —— 若樞 —— 勉教 —— 大翊
 —— 脳福 —— 好寬 —— 彦璜 —— 時翰 —— 道晉 —— 永慎 —— 志寧 —— 薈祖 —— 義準 —— 馨教
 —— 好善 —— 彦瑜 —— 時翼 —— 道曾 —— 克慎 —— 志一 —— 載彬 —— 若采 —— 元詳 —— 大補 —— 友燮
 —— 彦璧 —— 時潤 —— 道泰 —— 恒慎 —— 志弘 —— 載煥 —— 若鎬 —— 尚慎 —— 志說 —— 載運 —— 若鍾 —— 洵教

(9) 辛未譜序文 (時則西紀一九三一年倭政時也)

譜者 譜其世也 周官 小史 掌邦國之志尊世系辨昭穆 漢之世家年表
唐之氏族志 其來遠矣 我東 重氏閥 凡大家世族 姓各有譜 所以嚴派系 而
序昭穆 壹宗族而合疏遠 于以尊祖而敬宗 于以敦親而厚倫 俾知萬殊
之北本於一 此譜之不可以不作也 吾丁 自檢校大將軍公 仕麗朝九世簪
纓 蟬聯赫鳥 達聖朝 隱德公 積德累仁 子孫昌盛 名公巨卿繼世而
出 在月軒公 文章清節焜耀于一世 忠靖公 碩德重望 鼎呂乎 存 國朝
裒然爲域中望族矣 吾族之譜 始於述先錄 及海營譜 順天譜 而或
中圮而微 或析而散處 存沒之莫詳 而聲響之不及焉則 不免有闕漏踈
略之恨 洧于高宗庚午 始成大譜 合一族之衆而 益廣親親之意 距今
一周甲而 昭穆代序 生齒益滋 世道寢紊 肄亂繼之 苟不及今而續修
之則 必將至於 無所管攝 而便路人若也 族姪元燮甫 用是之懼 遷
自戊辰 集合諸族 謂所以重刊其殫心宣力 始終不捨 越四年辛未功役
甫就 盖其敦宗收族之誠 繼志述事之道 可謂至矣 余詩曰 孝子不匱
永錫爾類追先而思揚之 孝也 聚族而思一之 仁也 凡同是譜者 既孝

且仁父詔兄勗益勉篤厚則安知不異日食舊德而籍餘蔭吾宗門戶繼此昌大以蕃錫類之慶也哉編既成徵弁卷之文於余余以耄譏不獲不乃敢握管而書刊事大槩如右若其本籍之所自出各派之所由分暨歷世懿躅之詳俱載於譜牒今不復贅云

一風甲酉
辛未九月下澣

成均博士不肖孫大益夏再拜謹序

奎琰謹按吾丁庚午譜以後六十年已過也

諸族之後生卒娶嫁者年久自漏故爲補更修之役者

慰勞之意其系左示矣

忠靖公	應斗	胤祚	好仁	彥瑚	時楫	雲燾	徽慎	志默	炳祖	若崇	寬教	大直
		胤禧	好誠	彥衍	時相	顯燾	孝慎	志敏	載麟	義祿	迥教	大憲
胤福	好恭	彥瑛	時遂	道昌	宇慎	志休	景祖	義運	民教	大夏	元燮	
好善	彥璧	時潤	道復	可慎	志忠	載兢	若賚	寬教	大懿			

(10) 天安辛丑譜序文(一)

同源分流人易世疎是所古人之歎修譜問宗百世一室之義也吾宗修譜在於辛未至今三十有一年斯間生死增減幾許多之尤者共夷南侵彊土中斷世進滄桑六親分離又有寒心者漢字廢棄諱行難繼國文普及丁鄭疑系若不今繼修則必乎路人之歎庶幾同族之婚亦可畏矣群議携貳衆難延仍有意而未敢者逾年徃年庚子十月陵谷時祀墓庭族大父大懿氏來參斯席說戰衆論喚覺陳夢對余而問曰汝在宗孫之列先決可否余蹶然趨拜曰大哉大父之言宗事緊迫不一再矣皆在修譜後事無譜無宗無宗無祖莫有急於此也但所憂慮者諸宗散離存沒未詳通信聲應之道難矣然拘於斯而嫌於彼則恐失好期凡何難事爲則爲之何疑何問哉即其夜作通文分派系定代表新聞郵信各有傳告京鄉相應開宗會於十
月二十八日天安致教氏家置譜所天安驛前取其南北通路之宜節用經費之略矣選任員着全力越明年仲秋編既成完礙路之多端逆景之反復想應認之子孫之道當在先者空提異論越秦相望延及週年一無聲援者不無是所宗事之大關也入梓前日譜首序文託余而囑之余何敢抽筆謝至再三恭疏短引略述修譜之顛末焉

辛丑仲秋上澣

忠靖公十五世孫海鵬再拜謹序

(11) 天安辛丑譜跋文(二)

族之有譜譜其族之史也 盖天有太極而見象之有萬物而精撮人有氏族而合譜與三才之一听固然者也 蘇子曰觀吾譜者孝悌之心油然而出譜錄之意敬尊先祖敦睦宗族無譜何以知先世清德何以知宗族親睦耶 噫月軒帖水村錄壬辰兵燹及丙子之亂未得保傳海營譜順天譜若干之卷雖存年久歲深遺傳亦稀小豈不寒心哉 其後殆近二百年而高宗庚午修譜九卷交通郵信不便故漏譜者甚多其後六十有二年辛未譜十一卷雖成矣然散居諸宗失其系代漏譜者亦多矣豈不哀惜哉 修譜之事承先裕後之道理所當然目下情勢地分南北人難經濟未能遂意庚子十月五日 忠靖公享祀時京鄉諸族多會參祀故始發修譜之論於墓庭矣諸族歡心合意故修譜計劃樹立始末周年而告成豈不感哉惟我宗族深感不朽之盛事而庶幾乎斯譜之傳壽於無窮也 敢以拙辭附跋于此 縣各派諸賢寬恕焉 永遠不忘百世雲仍孝悌之本敦睦之誼區區望焉

同族合處入昌黎長治古入之幾卦書問宗百廿一室後孫大懿謹跋

(12) 天安辛丑譜跋文(三)

詩之所謂天生蒸民有物有則人之所謂綱常之道明於昭穆之序正於禮義之分是皆周之小史之本也亞州本是人類發祥之地不啻况我東方世稱禮義之邦歐美諸國咸羨不已思在景仰之域吾等修譜收族豈可忽乎譜者普也而譜者明揭宗統列錄派別追詳先祖遺跡繼起後孫蕃衍豈不重且大歟丁氏自近古有譜而至倭胡兩亂幾乎蕩籍存者幾稀噫觀雲公始抄述先錄德巖公繼之而修海營譜斗湖公作順天譜又繼之而至于高宗庚午及辛未吾丁大譜始克完成始祖高麗檢校大將軍諱允宗以下九世簪纓連綿不絕逮于李朝隱德公累仁積德暨乎子孫名公巨卿彬彬輩出道德與文章昭顯于世到今稱之以名門華族而餘蔭所暨子孫蔓延散諸八域豈不昌大乎嗚呼辛未修譜於焉三十餘載而又被庚寅動亂國土分裂民族散亡莫知其所指矣挽近族大夫痛歎于此奮然欲起收族之議徃在庚子茂院享祀後諸宗爛商協義開宗會于天安佛堂洞乃決重刊之議宗議皆曰大懿氏辛未修譜時既有有司經驗推薦爲都有司衆口歸一憲燮氏及奎完參列校正之務不佞奎完本以菲才薄識莫堪其任固辭不已以諸宗強勸辭而不得擔其任務真所謂有認稗爲苗之嫌掬砂遺珠之嘆眉山之譜馬遷之筆何足

以論之哉霑汗無已不佞受任以來夙夜憂懼祖先行績考於前錄問於宗老章章確然而乃成抄出譜板八層爲欄降自著代而下有空白則上欄傍註直書其下亦非舊例實無關於著代昭明之理而前譜十一卷縮成七卷今日至若干節約似合於吾人之經濟也亦有所悚汗者舊碣諸文載在辛未譜者間有脫漏之誤故參考原刻補正新譜豈無前譜疎漏之歎乎摹寫分派圖挿入卷首人輒開卷昭穆之序行列之辨瞭然在目蘇氏所謂孝悌之心安得不油然而生哉諸宗合心協力其功不暮年而告訖明於昭代述先而備矣謹構蕪辭修譜之顛末以編于末

光復後十七年辛丑秋夕

顧菴公十二代孫奎完謹跋

